

Palabra clave en Plan de Cristiani debería ser solidaridad: Rosa Chávez

En la Homilía, Monseñor Gregorio Rosa Chávez, expresó:

"La solidaridad con los más pobres. Con esta inquietud en el corazón escuché el discurso del Señor Presidente el jueves recién pasado. No quedé muy optimista ante sus planteamientos económicos, pero hacia el final de su intervención, el Lic. Cristiani mencionó una palabra que debería ser la clave del camino que nos conduzca a una verdadera solución: la palabra es "solidaridad".

"Solidaridad ante el dramático desafío del subdesarrollo ya que —según Pablo VI y Juan Pablo II— este no es simplemente una realidad social, sino un "hecho moral" que interpela a la conciencia, traduciéndose en una obli-

gación que el Papa Pablo califica como "deber de solidaridad".

"El subdesarrollo moral. Desgraciadamente, en El Salvador asistimos a un reciente "subdesarrollo moral" como lo ilustran algunos hechos muy preocupantes de la presente semana: los confusos incidentes de la Universidad Nacional, que gracias a Dios no produjeron víctimas fatales: el atentado contra el Ing. Gabriel Payés, condenable desde todo punto de vista; y la destrucción, igualmente condenable, de la imprenta de la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas. Debemos salir de este túnel suicida y volver a la discusión civilizada, como la que se dio en el seno de la Conferencia

Episcopal con el Primer Mandatario, los altos jefes militares y dirigentes políticos.

"Un informe de la Fuerza Armada nos estremeció a principios de la semana, al dar cuenta de un hecho horripilante atribuido al FMLN: el asesinato del alcalde de Chinamequita, departamento de La Paz, mediante inyecciones de insecticida. Las minuciosas pesquisas de Tutela Legal, no coinciden totalmente con la versión hasta ahora conocida: según nuestros datos el señor Carmen Martínez Gordiano, cuarto regidor de ese municipio, estaba fungiendo como alcalde desde hacía apenas cuatro días; nadie fue testigo del nefasto asesinato, pero sus familiares lo atribuyen a personas del lugar que están enemistadas con esta familia. ¿Hasta dónde va a llegar el desprecio del hombre? Es claro que necesitamos desesperadamente, como Abraham, la visita de Dios.

"La reunión de la Conferencia Episcopal de El Salvador. Para los obispos la semana fue muy especial porque pasamos tres días completos examinando, a la luz de Dios, la vida de nuestra Iglesia de Nuestra patria.

"Esta asamblea de la CEDES tuvo varias novedades, pero lo que más llamó la atención de la nación fue el diálogo de

los obispos salvadoreños con el Presidente y el Vice-Presidente de la República, al Alto Mando de la Fuerza Armada y dirigentes políticos de la oposición. Con todos ellos se discutió en un clima de cordialidad, franqueza y deseo de colaboración cómo lograr el final de la guerra y el advenimiento de la reconciliación de la familia salvadoreña.

"El drama de los des-

plazados. Pero en la reunión de la CEDES hubo otros temas de importancia, como el de los desplazados. Los desplazados son esa masa anónima de hermanos y hermanas que huyeron de sus lugares de origen, debido a la violencia, y están ahora sobreviviendo gracias a la hospitalidad de familiares y amigos, que combaten con ellos su precaria situación económica.

"Se dice que los desplazados —que están como gotitas, perdidos a lo largo y ancho de esta tierra tan amada— son por lo menos medio millón; medio millón de desconocidos porque —contrariamente a lo que sucede con los pocos miles de compatriotas que viven en repoblaciones conocidas en todo el mundo— de estos desplazados casi nadie se acuerda. Y esto debe cambiar".

Médico francés y enfermera brasileña detenidos, informan

Un médico francés, una enfermera brasileña y dos personas salvadoreñas fueron capturados el fin de semana por soldados del Centro de Instrucción de Telecomunicaciones, CIT-FA, en el sector sur de San Salvador, informaron fuentes de la Iglesia Católica.

Los capturados son el francés Nathán Kamliot, médico; la enfermera brasileña Beatriz Colaprieto, la doméstica Apolonia Montalvo y un joven no identificado. Los voceros de la Iglesia dijeron que los extranjeros se encuentran en el país desarrollando una labor

social en zonas marginales del sector sur de la capital, dando asistencia médica.

Los detenidos fueron entregados a la Policía de Hacienda, donde se encuentran mientras se realizan las investigaciones con respecto a posibles actividades que contravengan las leyes salvadoreñas, se dijo.

Al querer consultar hoy a la Oficina de Tutela Legal del Obisporado para confirmar la versión, se aseguró que sus miembros estaban "reunidos a puertas cerradas" y que no podían atender a nadie, ya que "hasta líneas telefónicas han cortado".

Fuerza Armada ordena investigar muerte de 2 detenidos en Nejapa

El Alto Mando de la Fuerza Armada ha girado órdenes precisas para que se investiguen las circunstancias en que perdieron la vida dos jóvenes, que junto con otros 6 más fueron capturados por efectivos militares entre Nejapa y Apopa, acusados de pertenecer a asociaciones subversivas.

Sobre este hecho la Comisión de Derechos Humanos no Gubernamental, informó que las víctimas indetificadas como Lucio Parada y Héctor Joaquín Miranda Marroquín, fueron capturados en el cantón Tres Ceibas, de Nejapa, por efectivos de la Primera Brigada de Infantería.

Agrega la Comisión que los dos campesinos fueron llevados, con el resto de capturados, a la finca "Barba Rubia" en el lugar conocido como "El Jute", de esta capital donde los tuvieron varios días. De acuerdo al informe de la CDH no Gubernamental 6 de los detenidos fueron llevados al cuartel general de la Primera Brigada, en tanto que a Parada y Miranda Marroquín los dejaron en la finca.

El primero fue asesinado a balazos y el

segundo murió a consecuencia de golpes en el Hospital Rosales, según se dijo.

Con respecto a este hecho, el Ministerio de Defensa emitió el boletín que dice: "la Fuerza Armada de El Salvador, continuando con su política de respeto a los derechos humanos, hace del conocimiento público, la siguiente información":

"Durante los días 2 y 3 del corriente mes, fueron capturados como sospechosos de pertenecer a organizaciones terroristas, ocho personas en el sector de Nejapa-Apopa, falleciendo dos de éstas en circunstancias aún no esclarecidas, razón por la cual se está llevando a cabo una exhaustiva investigación, para deducir responsabilidades y proceder a la aplicación correspondiente de la ley.

"Las personas que fallecieron fueron identificadas como Lucio Parada y Joaquín Miranda. Las otras seis personas capturadas, luego de esclarecer la situación, fueron entregadas a sus familiares en presencia de la Cruz Roja Internacional". San Salvador, 23 de julio de 1989.

No es justo que otros hayan sido los favorecidos con la Reforma Agraria y no los campesinos: Cristiani

"No es justo ni correcto que desde los escritorios, como ha ocurrido en el pasado, otros que no han sudado sus camisas en el campo hayan sido los favorecidos de la Reforma Agraria y que ustedes los campesinos estén ahora

enfrentado deudas y situaciones peores que las que pasaban antes cuando no eran propietarios de tierras", expresó el Presidente Alfredo Cristiani el sábado pasado al entregar, en el cine Arce de Sonsonate, 8,000 títulos de

propiedad definitivos, de beneficiarios del Decreto 207.

"Todo eso con el esfuerzo de ustedes y de nuestro Gobierno lo vamos a corregir gradualmente, para que ustedes puedan dedicarse a trabajar sus tierras con entusiasmo y la seguridad de que el fruto será para beneficio directo de sus familiares", señaló el mandatario.

Dijo que estaba seguro que, con una organización eficiente, créditos oportunos, asistencia técnica adecuada y la vocación de trabajo que caracteriza a los salvadoreños, vamos a convertir la Reforma Agraria en un proceso de desarrollo económico y social que beneficie a todo el pueblo, impulsando la producción y la productividad".

Fue categórico al decir en su discurso que su gobierno no dará "marcha atrás en cuanto a la Reforma Agraria, por el contrario, queremos impulsar decididamente, permitiendo que el campesino del sector reformado pueda elegir la forma de propiedad que más le convenga, dentro del gran marco de libertades que la Constitución y las leyes de la República le permiten".

El mandatario señaló que están comprometidos a trabajar decididamente porque los campesinos obtegan verdaderamente los beneficios de la Reforma Agraria y "no como ha pasado hasta hace poco que los campesinos sólo han sido utilizados como una bandera demagógica al servicio de una ideología política. Queremos que los campesinos sean el verdadero objeto y sujeto de la Reforma Agraria que ésta se realice dentro de un marco de legalidad, honestidad y espíritu patriótico".

"Estamos contra la demagogia paternalista estatizante, porque queremos que los campesinos sean los protagonistas de su propio destino, que ellos participen verdaderamente en la toma de decisiones que conciernen a la administración de sus unidades productivas, la comercialización de sus productos y la distribución de sus ganancias", advirtió el Presidente.

Cristiani enfatizó que su Gobierno "está empeñado en la búsqueda de la paz, porque sabemos que la violencia terrorista del FMLN afecta la tranquilidad y el normal desarrollo de las actividades del campo y que es indispensable terminar con esa violencia para dedicarnos todos al trabajo y alcanzar el rescate nacional".



CONFERENCIA INTERNACIONAL POR LA PAZ. Ayer terminó en la Universidad Centroamericana José Simón Cañas, UCA, la "Conferencia Internacional por la Paz y la Solidaridad de los Sindicatos Hermanos", que se realizó durante dos días. En el evento participaron representantes de organizaciones sindicales del país y el extranjero e invitados especiales, entre ellos los dirigentes políticos Guillermo Manuel Ungo y Mario René Roldán, de la CD. En la gráfica, un aspecto del auditorio.

Chapulín sigue arrasando cultivos en Oriente del país

San Miguel, 24 de julio. La plaga de chapulín que se ha desatado en la Zona Oriental sigue causando estragos en las zonas rurales, dejando sin vegetación el agro y creando dificultades económicas, dijeron agricultores que piden una mayor asistencia de parte del Ministerio de Agricultura y Ganadería.

Algunos agrónomos consultados dijeron que la plaga se desató al no haberse tenido control de este insecto que se venía manteniendo en la isla Zacatillo, del Golfo de Fonseca.

Agricultores del sur de la ciudad de San Miguel, informaron hoy que sus cultivos ya habían sido destruidos y que no ha sido suficiente la fumigación que la semana pasada hizo el MAG, dado a que apenas cubrió 200 manzanas y que la plaga está en un área de unas 10 mil hectáreas.

Los cultivos que han sido destruidos comprenden los de la presente cosecha como el arroz, maíz, maicillo, pastizales y otros que causarán grandes pérdidas económicas, alimenticias y destrucción de fuentes de trabajo.

Algunos campesinos dijeron que si el MAG les facilitaba la asesoría técnica y les suministraba el insecticida, ellos estaban dispuestos a proporcionar la mano de obra para que conjuntamente se luche por el control y erradicación del chapulín.

Se dijo que la plaga está en áreas de La Unión, donde inicialmente se detectó, San Miguel y Morazán. Los agricultores señalaron que de no hacerse algo efectivo en este momento, la plaga se irá extendiendo al resto del país, provocando el consiguiente desequilibrio económico y social.